

特 急

中共四川省纪委文件

川纪发〔2019〕3号

中共四川省纪委 四川省监察委员会 关于开展党员干部、公职人员“赌博敛财” 问题专项整治的通知

各市（州）纪委、监委，省纪委监委各派驻纪检监察组，省直机关纪工委：

赌博是社会一大公害，为党纪国法所明禁。党中央一直高度重视党员干部、公职人员参与赌博问题，先后出台一系列规定，明令禁止党员干部、公职人员参与赌博。但一些地方和单位党员干部、公职人员参与赌博的现象屡禁不止，有的放松思想警惕，认为这属于个人爱好；有的精神文化生活匮乏，沉迷赌博、玩物丧志。特别是蒲波严重违纪违法案件反映出，极个别党员干部、公职人员通过赌博敛取钱物，在社会上造成恶劣影响。为扎实做

好蒲波严重违纪违法案“以案促改”工作，狠刹党员干部、公职人员“赌博敛财”不正之风，按照省委部署要求，从2019年2月起，在全省开展为期6个月的党员干部、公职人员“赌博敛财”问题专项整治。现将有关事项通知如下。

一、整治重点

(一) 党员干部、公职人员在公务时间和公务场所，或下基层调研和工作时，违规打麻将、“炸金花”、打长牌、玩扑克等。

(二) 党员干部、公职人员与管理服务对象进行带有财物输赢的打麻将、“炸金花”、打长牌、玩扑克等。

(三) 党员干部、公职人员以打麻将、“炸金花”、打长牌、玩扑克等形式进行赌博或聚众赌博，挪用公款赌博，在国(境)外参与赌博，为赌博活动提供场所或其他便利条件。

(四) 党员干部、公职人员接受管理服务对象“打底”钱，或与管理服务对象打“业务牌”，通过赌博敛财、索贿行贿受贿。

二、整治措施

(一) 加强教育引导。各级纪检监察机关要督促各级党组织紧盯春节等重要时间节点，通过开展集体约谈、发送提醒短信、签订承诺书等方式，拧紧思想“总开关”，增强党员干部、公职人员拒赌防腐的自觉性。各级纪检监察机关要通过多种形式开展警示教育，及时通报曝光典型案例，用身边事教育身边人，用反面典型唤醒党员干部、公职人员党性意识和法纪意识。

(二) 建立协作机制。建立纪检监察机关与公安机关问题

线索双向移送机制。对公安机关认定并移送的党员干部、公职人员参与赌博违法犯罪线索，纪检监察机关要快查快办，并及时向公安机关反馈情况。对公安机关发现的党员干部、公职人员参与赌博违纪问题，纪检监察机关要会同公安机关开展联合摸底排查。要加强与组织部、政法委的日常沟通协调，建立不同形式的情况互通机制，必要时可建立联席会议制度，联合开展工作。

（三）起底问题线索。各级纪检监察机关要结合监督执纪工作中发现的问题线索，对党的十八大以来反映党员干部、公职人员赌博敛财的问题线索进行全面梳理、逐一起底、逐件核查。要督促公安机关将党的十八大以来查处的党员干部、公职人员赌博违法犯罪问题，按照干部管理权限移送给纪检监察机关，纪检监察机关要延伸细查、扩线核查，深挖彻查赌博背后的权钱交易、利益输送等腐败问题。要通过电视、报纸、网络、发布公告等多种形式，宣传政策，督促有违纪违法行为的党员干部、公职人员主动向纪检监察机关说清问题，鼓励群众反映检举问题线索。

（四）加大查处力度。各级纪检监察机关要以零容忍态度，对党员干部、公职人员参与一切形式赌博活动的，发现一起查处一起，决不姑息。2019年2月1日后，凡是与管理服务对象打麻将等输赢财物的，凡是参与或聚众赌博的，凡是通过赌博敛财、索贿行贿受贿的，依纪依规依法从严从重处理。要深化运用“四种形态”，对违纪行为发生在专项整治前、问题轻微、且主动说清问题的，可以依纪依规从轻、减轻或免予处分。

(五)严格监督管理。省纪委监委将重申禁止党员干部、公职人员参与赌博的“负面清单”，强化纪律监督和监察监督。各级纪检监察机关要督促各级党组织建立完善日常监督管理机制，探索党员干部、公职人员八小时外有效监督管理方式，对党员干部、公职人员严格要求、严格管理、严格监督。督促党员领导干部严肃、认真、具体履行日常监督职责，对监督管理对象参与赌博的苗头性、倾向性问题，早发现、早提醒、早纠正。

三、工作要求

(一)加强组织领导。要督促各级党组织切实履行全面从严治党主体责任，把做好党员干部、公职人员“赌博敛财”专项整治工作作为持续净化政治生态的重要抓手，深化思想认识、提高政治站位，对重要问题直接抓、抓具体。要立足“监督的监督”，督促有关职能部门履职尽责、狠抓落实，对专项整治责任不落实，走形式、搞过场、做虚功的，要严肃责任追究。

(二)准确把握政策。要注意结合司法解释和公安机关有关规定，严格把握赌博活动与正常娱乐、赌博活动与赌博敛财、赌博违纪与赌博违法犯罪的界限。春节将至，要注意区分亲朋好友之间正常娱乐活动与赌博行为。要坚持实事求是，对难以把握性质的，征求县级以上公安机关等有关单位意见，确保案件定性准确。

(三)精心组织实施。要紧密结合实际，明确任务、压实责任、倒排工期，拿出务实过硬的具体措施，有力有序推进专项

整治，确保专项整治见真章、有实效。各地各部门专项整治情况于 2019 年 8 月 15 日前报省纪委监委（径送省纪委监委党风政风监督室）。

中共四川省纪委
四川省监察委员会

2019 年 1 月 31 日